

校企合作应用型人才培养的探索与实践^{*}

——以滇西应用技术大学普洱茶学院茶学专业为例

尚宇梅 苏建美^{通讯作者} 马占霞

(滇西应用技术大学普洱茶学院 云南普洱 665000)

摘要:地方应用型本科院校主要目标,是培养适应区域经济发展的应用型人才,提升地方产业发展水平,而校企合作协同育人,是培养应用人才的重要途径。本文分析当前校企协同育人中面临的问题,以滇西应用技术大学普洱茶学院为例,围绕学校办学定位和发展目标,通过优化培养方案、课程体系、实践教学体系、“双师型”教师队伍等方面协同实践,为地方应用型高校人才培养质量提升提供参考。

关键词:校企合作 人才培养 应用型

中图分类号:C961 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.03.166

国务院办公厅发布《关于深化产教融合的若干意见》,提出“校企协同,合作育人,充分调动企业参与产教融合的积极性和主动性,强化政策引导,鼓励先行先试,促进供需对接和流程再造,构建校企合作长效机制”^[1]。作为地方应用型本科高校担负着服务地方经济社会发展的重任,培养服务地方区域经济发展的应用型技术、技能人才,深化产教融合、校企合作,是实现人才培养的必经之路。根据市场需求制定培养目标,增强办学的针对性和灵活性,将学生的理论学习与实践操作或训练紧密结合起来,培养适应地方经济社会发展需要的应用型人才,皆是值得探索与亟待解决的问题。

一、校企协同育人对于应用型人才培养的必要性

校企协同育人是由学校和企业共同参与人才培养,建立联合培养、协同运作、按需育人的机制,是培养应用型人才的重要途径^[2]。通过校企合作,完善课程设置和教学实践内容,帮助学生在掌握专业知识的同时提升实践动手能力,开阔眼界,了解产业状况,更好地适应生产岗位需求,为毕业就业提升竞争力。同时,一方面教师通过校企合作到企业实践锻炼提升实践教学能力;另一方面合作企业提供具有丰富实践经验的技术人员、企业管理人员担任导师,有利于“双师型”教师队伍的建设,从而提升育人水平。

二、地方应用型本科院校校企合作人才培养的现状

1. 地方应用型本科院校校企合作人才培养方式单一

校企合作作为应用型人才培养的有效途径越来越得到各高校的重视,但目前,地方应用型本科高校开展校企合作方

式单一,多为提供实习基地、到校开展讲座等方式,企业参与育人深度不够,合作中企业未能参与人才培养的各个环节,如在合作过程中没有涉及课程开发、人才培养方案制定,在教学过程中没有融入企业的生产目标等深度合作内容,对校企协同培养社会需求的应用型人才的初衷有差距,出现“学校热,企业冷”的状态,学校希望通过校企合作,将教学与生产相融合,提升应用型人才培养质量,而企业参与校企合作缺乏相关的利益驱动机制,双方优势资源共享并没有得到体现,在实施过程中不能同时实现双方合作动机,企业缺乏动力基础,导致目前校企合作流于形式,缺乏创新。因此,探索一条校企双方获利的合作模式,是校企深度合作的基础^[3]。

2. 校企合作实践教学质量难以保证

应用型本科院校侧重能力本位的人才培养模式,将实践环节纳入人才培养方案,并增加相应学时、学分,要求学生在学习中实践,在实践中学习,通过实践帮助学生理解掌握专业知识,提升实践动手能力并应用于实际生产,由于教师在实践教学过程中不熟悉企业生产要求,部分专业课实践缺乏针对性,没有创造性的专项训练;在企业实习过程,出于安全等因素考虑,企业不愿意花费过多精力培养学生的动手操作能力,特别是一些技术含量较高的岗位,企业不愿把工作内容交给学生,学生缺少机会进行真实性的实训操作练习,导致学生对专业对口行业认识不够,对所学专业发展没有清晰的认知,对自身的实际情况以及社会需求认知不清

*项目名称:2018年,滇西应用技术大学教育教学改革项目:产教融合培养应用型人才的探索与实践,(项目编号:2018XJJY0007)。

晰，致使学生在企业实习中抱有错误的观念，难以保证实践教学的效果和质量^[4]。

3. 应用型人才培养的“双师型”教师队伍力量不足

“双师型”教师队伍是实现应用型人才培养的关键，要求教师具备丰富专业理论功底和实践经验技能，在教学中引领、指导、启迪、帮助学生学习^[5]。地方应用型高校教师的来源，一是直接从高校毕业生选拔的院校专职教师，没有企业从业经验，实践能力相对薄弱；二是从合作企业、行业聘请导师，熟悉生产，具有较强的实践经验，但教学经验不足，没有国家教育主管部门颁发的高校教师资格证，缺乏相关的保障制度和制约机制，人员流动大，不能形成稳定“双师型”教师队伍。

三、校企合作应用型人才培养的实践与探索

1. 深化校企合作，建立校企协同育人体系

(1) 优化人才培养方案、改革课程体系与教学内容

滇西应用技术大学作为新办高校，从筹建、建校就与行业、企业紧密结合，以社会需求为导向，培养具有良好的政治素质、人文素养和职业素养的具有创新思维、服务地方区域经济发展的应用型技术、技能人才。坚持“以需求为导向，以能力培养为宗旨”的人才培养理念，不断加强与行业、企业的紧密合作，充分了解行业、企业的用人需求，发挥行业、企业在业务能力和管理经验的优势，参照企业发展所需的专业人才和学院的办学特色，共同优化人才培养方案，邀请企业管理人员和具有丰富生产经验的技术人员参与学院的专业建设、课程设计、课程开发和人才培养方案的制订，形成涵盖茶产业（产前、产中、产后）全过程的系统知识体系及专业技能。

学院坚持协同育人的机制，联合行业、企业专家共同构建课程体系，根据行业、企业需求及时调整课程，使人才培养课程体系围绕生产一线的实际需要设置，课程教学中结合企业需求制定教学大纲，使课程目标、课程内容与相应岗位要求匹配，形成“知识-能力-素养”的课程体系，茶学专业在保留传统茶学学科核心专业知识课的基础上，增加茶文化旅游、茶叶商品学、网络营销、茶企业管理等辅助课程，强化学生实践应用能力。教师在教学过程中大量采用实际生产案例教学，紧贴生产实际，激发学生的学习兴趣，取得良好教学效果。如《茶企业管理》《茶叶营销学》《茶叶机械》等课程由企业人员来校授课，引入企业真实案例教学，教学内容更加贴近生产，有利于培养具有针对性和适应性的应用型人才；如茶学专业的《茶树育种学》《茶树栽培学》由企业

从事栽培育种的农艺师授课，带领学生到生产实地育种和种植，使课堂教学与农耕生产紧密结合；《制茶学》由学院教师讲授理论，课程实践由企业加工车间主任讲授制茶工艺，教学情景与企业生产一致，形成基础课程由校内教师主讲，部分实践课程由有经验的企业人员授课的课程教学团队，让学生学习技能的同时感受行业生产实际，完善教学与生产的无缝对接。

(2) 协同构建校内人才培养平台

学院开展了“众创空间-校企育人平台”的人才培养模式探索，建立“众创空间”校企合作平台，引入有实力企业到平台建点，吸引学生自愿报名，吸纳感兴趣的同学组建若干“企业组”，由企业技术人员、管理人员到校与学生结对，开展企业文化、企业营销、企业产品优势、答疑解惑等形式教学活动，传播企业文化、展现企业实力，一方面学生在学习过程中深入了解企业，参与企业营销或生产，获得相应报酬的同时感受行业发展前景，为入职就业带来感知体验，另一方面学院构建职业引导，为学生成长提供多样化的培养路径^[6]。

2. 对接职业标准，强化实践教学，共建实习实训基地

(1) 规范管理制度，加强教学质量监控体系

为保证应用型人才培养质量，根据《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》和云南省本科专业综合评价的指标要求，学校不断完善各项教学管理制度，从课程建设、师资队伍建设、学生评教、教学评估、师德师风、同行评教、教学督导等方面进一步完善教学质量监控体系，确保教学质量。

(2) 对接职业标准，优化实践教学

学院根据专业特点设置了实践课程体系，茶学专业实践教学比例占比41%，实践性教学环节贯穿人才培养全过程，并对实践性教学环节进行优化，其框架分为课程实验（实习/实训）、课程设计、综合实习（实训）、社会实践、毕业实习、创新创业实践和毕业论文（设计）等课程模块，每个模块由多个实验（实践）项目组成。每个项目实践教学环节都制订对应的项目实践教学大纲和方案，如大一新生的专业认知教育，教师设置项目需解决问题提前交给学生，让学生带着问题到企业实地参观考察并解决预先设好的问题，让学生认识专业和实地感受本行业发展的前景，培养学生对专业的热爱；大二课程实习和生产实习到企业顶岗，实习前预设多个实训中需解决的项目，实践指导教师和企业的技术人员，通过学生在实习中解决项目问题的能力进行考核评价；三年级开展与职业资格证书相关的实践教学，通过邀请企业参与组织职业技能竞赛和创新创业比赛，如绿茶、红茶加工竞

赛、茶艺比赛等活动有效地提升学生实践动手能力和职业技能，茶学专业毕业生90%以上取得与专业岗位对应的职业资格证书；大四学生到企业进行16周的实习，企业派技术人员作为学生实习的指导教师，指导学生在企业的顶岗实习和生活，学院通过定期答辩、撰写实习记录、校内外指导教师沟通、企业回访等方式保证实习质量，借助企业资源培养学生，完善实践教学环节。

校企合作共同建立实训基地，是实现应用型人才培养和双方优势共享的必经之路，是提升学生生产实践能力和职业技能的场所，滇西应用技术大学建校初就重视教学实践基地的建设，出台了一系列教学实践基地管理办法，每年评选优秀教学实践基地，给予相应经费支持。学院通过遴选，分别与普洱祖祥高山茶叶有限公司等46家具有一定的规模、能够为学生提供实习、实训岗位和发展空间的省内外专业对口的企业建立合作关系，为学生的实践教学、毕业实习、毕业论文（设计）等实践教学提供保障，提升学生的专业实践能力和解决问题的能力。企业根据学生实习情况择优签约，培养企业后备人才，优先获得选择毕业生的机会，提升学生解决专业问题能力、提升就业竞争力，有利于学生就业，同时学院为企业发展和地方经济建设提供了应用型人才。通过校企共建人才培养的实践基地平台，实现企业、学院、学生互利互惠的机制，为学生参加教学实习、创业创校训练、创业实践等实践教学提供保障，同时学院也积极为合作企业开展员工培训等工作。学院2021年茶学专业毕业生就业率达96%、就业岗位专业符合度达65%、实践基地就业人数占40%。

（3）优化应用型教育师资结构与水平

“双师型”教师队伍的建设，是应用型人才培养的重要支柱，地方应用型本科高校的专业教师要求既有专业理论知识，还具备熟练专业技能，既具有立德树人的教育教学能力，又有科技创新与科技服务的实践能力^[6]。学院通过传帮带、外派学习、企业锻炼、挂职交流等方式培养教师，一是落实教育部银龄教师计划，聘请浙江大学等双一流大学11名资深专家、教授到校承担教学，并指导青年教师教学和科研“传帮带”培养专任教师，提升教师的应用人才培养能力；二是选派部分教师到对口高校进修研学；三是鼓励教师定期到合作企业实践锻炼，出台专业教师到企业实践锻炼制度，教师通过实践，熟悉产业发展现状、行业的新技术、企业用人需求，及时调整完善课程内容，提高教学的针对性和实践教学的能力；四是加强校企深度合作，从企业聘请具有丰富实践经验的企业导师到校授课和指导实践教学，聘请“贡茶

技艺传承大师”和19名企业能工巧匠作为学院的兼职教师，并相应出台对兼职教师的选聘、管理、责任等方面制约机制的兼职教师管理办法。通过“外引内培、专兼结合”的方式组成专业教师团队，满足应用型人才培养过程中双导师需求，有效提升应用型人才培养的质量。

结语

地方应用型本科高校担负着服务地方经济社会发展的重任，普洱茶学院始终坚持以生为本，立德树人根本任务，以服务地方经济社会发展为己任，坚持以就业为导向，校企协同培养人才的模式，按照“课程内容与职业标准，教学过程与生产过程相对接”的要求，转变传统思想，优化人才培养，加强与相关企业的沟通交流，深化校企合作，强化实践教学，探索创新人才培养模式，满足学生、社会多样化的需要，培养服务地方经济建设乡村振兴的应用型人才。

参考文献

- [1]国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见国办发〔2017〕95号[EB/OL].2017.12.19[2022.1.14].http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-12/19/content_5248564.htm.
- [2]陈昭翔.校企深度合作—应用型人才培养质量提升的必经之路[J].科技文汇,2021(25):1-4.
- [3]潘丽.基于应用型人才培养的校企合作模式研究[J].科技人才,2021(21):109-115.
- [4]黄程鹏,谢艳丽.地方应用型本科院校校企合作人才培养模式的可行性探讨[J].轻工工科技,2021(12):196-198.
- [5]严莎.校企合作下高职院校创新创业型人才培养路径实探[J].职业教育发展,2021(4):41-43.
- [6]李蒙,张兰兰,龚守富等.应用型人才培养模式创新改革与实践[J].安徽农学通报,2021,27(23):167-169.
- [7]王建华,董廷旭,李辉等.校企共建应用型人才培养实践教学基地探索与实践[J].绵阳师范学院学报,2021(8):116-120.

作者简介

尚宇梅（1969—），女，汉，云南普洱人，学士，滇西应用技术大学普洱茶学院，高级讲师，研究方向：植物生理与环境。

通讯作者

苏建美（1994—），女，汉，云南红河人，硕士，滇西应用技术大学普洱茶学院，助教，研究方向：旅游服务与管理。